

運用指引	
素材名稱	噤界之外：持續不斷的海外二二八紀念活動
教育議題	處理遺緒：轉型正義基本概念
教育訓練主題	2-1 我國轉型正義發展概況
建議實施對象	所有對象
建議研討方式	<ol style="list-style-type: none"> 1. 讀書會素材 2. 主題講座／講課
運用素材類型	單本書籍節錄
素材簡介	<p>本文收錄於《不沉默紀錄：屬於臺灣人的二二八行動主義》，作者為陳玄博，介紹戒嚴時期的海外二二八紀念活動。由於戒嚴時期，臺灣社會無法舉辦二二八事件的相關紀念活動，於是海外臺灣人如在日本的左翼臺灣人、投奔中國共產黨的臺灣人、在日本及美國的臺獨運動人士等，便於海外各地舉行二二八紀念行動。</p>
探討議題	<p>戒嚴時期，二二八事件在媒體等公領域完全消失，政府除了限制二二八相關言論外，也有被指控參與事件、談論二二八而遭到迫害或監禁的政治案件。在這樣的背景下，臺灣社會對談論二二八感到恐懼，造成二二八真相的消失與遺忘，也成為轉型正義推動的困難處。</p> <p>臺灣島內一直到 1987 年解嚴後的二二八平反運動，才開始公開紀念二二八事件。但是海外早已有不同政治勢力的臺灣人，以不同視角詮釋二二八的紀念活動。在日本的左翼臺灣人，或是奔赴中國的謝雪紅、楊克煌等人，皆以反帝反蔣為號召，將臺灣人描繪成傾慕紅色中國的人群。</p> <p>另一方面，在日本及美國的臺獨運動人士，則將二二八視為民族創傷、革命象徵，以期日後能夠推翻國民黨統治、建立</p>

	新國家。
研討指引	<ul style="list-style-type: none"> ● 導讀：海外二二八紀念活動。 ● 主題探討：本文介紹二二八事件的海外紀念，主要分為在中國的左翼臺灣人，以及在日、美的臺獨運動人士，兩種政治意識形態路線與紀念詮釋。試探討為何二二八事件後，會出現這兩種政治意識形態及紀念詮釋？ ● 主題探討：本文指出，二二八事件在不同政治立場的敘事中，擁有截然不同的詮釋。直到當代，紀念二二八事件仍然存在類似的情形。試舉出當代有哪些不同版本的二二八詮釋。 ● 延伸討論：文中提到謝雪紅等左翼臺灣人，投奔中共後紀念二二八事件。直到今天，中共是否仍然有對二二八事件進行詮釋？詮釋方式又是如何？
素材取得方式	<ul style="list-style-type: none"> ● 各縣市圖書館可借閱 ● 網路購物平台、書店可購得
可連結的其他項盤點資源	<ul style="list-style-type: none"> ● 【短片】認識王育德口述紀錄片《回鄉》Huê-hiong ● 【短片】二二八平反與轉型正義特展 打破 228 禁忌，推動二二八公義和平運動的感想：二二八和平日促進會陳永興會長 ● 【單本書籍節錄】薛化元、許文堂編，〈返鄉運動與廢除黑名單運動〉，《戰後「黑名單」問題之調查研究》